

# К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Издается с 1934 года

№ 194 (5142)

Пятница, 5 октября 1979 года

Цена 2 коп.

7 ОКТЯБРЯ — ДЕНЬ УЧИТЕЛЯ

## ВЫСОКОЕ ЗВАНИЕ

Учителя начали нынешний учебный год, обновленные постановлением ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении идеологической, политической и воспитательной работы». Каждая строка этого документа обращена и уму и сердцу наставника молодежи, еще раз заостряя его внимание на важнейших задачах: добиваться организационного единства учебного и воспитательного процессов, формировать у учащихся национальное мировоззрение, высокие морально-политические качества.

Стремительные заслуги учителей в том, что советский народ является единым из самых образованных народов мира. От дореволюционной иной России, где три четверти населения не умели читать и писать, до грамотности, от курсов линейки первых лет революции до первого места в мире по числу ученых и инженеров — такой славный путь прошел советский народ.

Справедливо говорят: все начинается в школе — в идеальной убежденности, и неуловимым языком знания, в искреннем трудолюбии, и глубокой любви к нации. В школе начинает складываться жизненная позиция завтрашнего рабочего и колхозника, инженера и врача, агронома и учителя. И нетрудно доказывать, что это не в никем не будет впереди. Тем более, что наши призывы — поставлены у ее начало, — учителям.

Движение учителей Московской области под девизом «От творческих работников учителя — к творческим работающим педагогическим коллективам» получило широкое распространение в школах города и района. И во многих школах уже есть опытные результаты. Этому движению отвечает работа педагогических коллективов средних школ № 3, 5, 7, Сургутских вечерней и средней № 6 и школы-интерната, Локосовской, Обь-Юганской средних школ. Здесь в творческом поиске целые коллективы.

В наших школах работает немало учителей, чьи опыты по праву считаются лучшими. В дадеком национальном посещении Русскиниене трудаются учительница ва-

чальных классов Людмила Алексеевна Ярошникова. Эта учительница пользуется авторитетом не только в педагогическом коллективе, но и на селе. Она является депутатом районного Совета народных депутатов. Партия и правительство высоко оценили ее трудовую деятельность: Л. А. Ярошникова награждена медалью «За освоение и развитие нефтегазового комплекса Западной Сибири».

Все чаще учителя избирают такие методы преподавания, которые способствуют развитию самостоятельности, творчества учащихся, учат их общечеловеческим, развивают логическое мышление. Среди них называют отличников народного просвещения из районных школ А. Т. Кугасовскую, Е. Я. Шкляеву, Е. Н. Перевозину, В. В. Турыгину, С. И. Махлеву, З. А. Ромашко.

Заслуженным уважением в городе пользуются педагоги Г. И. Кушников, М. И. Ипполитова, Л. И. Иванова, В. П. Исаков, Т. А. Жулякова, Р. И. Борисова, Р. Т. Русанова, М. Н. Арбитрийло, педагоги первичных средних школ Н. Е. Самойлова, Г. Н. Серова, В. М. Заркевич, Р. М. Степанова, Г. А. Пассова, А. М. Зильберберг и другие.

Ежегодно педагогические коллективы пополняются молодыми специалистами из педагогических вузов, училищ, университетов. И от того, как им помогут старшие товарищи, зависит их дальнейший путь. Огромную помощь молодым оказывают опытные ветчушки и директора школ, такие, как Ю. С. Плеханова, Н. Ф. Ларомкина, Л. А. Коновалова, Р. С. Сахонова, Н. С. Алентьева, Г. И. Филимонова.

Все хлебороды, металлурги, строители не было бы ни хлеба, ни металла, ни школ и жилых домов.

Но без учителя не было бы ни квалифицированных рабочих, ни инженеров, ни ученых. Потому что вырастают люди в школе. Учитель закладывает основы научных знаний, духовного богатства, помогает определить юношество свое место в жизни, свою активную позицию в ней.

В наших школах работает немало учителей, чьи опыты по праву считаются лучшими. В дадеком национальном посещении Русскиниене трудаются учительница ва-



## ПЕРВОЙ УЧИТЕЛЬНИЦЕ

Глазастая, горластая, Немного одиличала, Худая, голенствая Орава подрастала. Слюнища безотцовщина. Остриженка под «кошку». Сироты, поголовщина — Детпомощная голь. И только «Мэри» Василенна». Одна, на всех одна, «Учителка» с фамилией Прекрасной, как весна. Где Вы, Мария Родина И живы ли теперь?.. Судьба меня забросила За тридевять земель От блинданка с контингентом. Где Вы урок вели, Где я, светясь от хилости, Писала углем «Мир», От поля помертвелого, С полтыщи черепов,

**ПОЛОЖЕНИЕ** с заготовкой кормов в районе остается сложным. На 1 октября было присвоено для общественного животноводства 2000 тонн сена и 7250 тонн зеленой массы на силос. Как они распределяются по хозяйствам? У совхоза «Сургутский» 333 тонны сена и 5820 тонн зеленой массы. У «Гундоровского» эти цифры соответственно 1047 и 430. У «Юганского» — 710 и 1000.

Практически ни одно хозяйство не справилось с планами заготовки кормов. Не выполнены сроки обязательств и многие шефские коллектива.

— А времена почти не остается...

## МОБИЛИЗОВАТЬ КАЖДОГО

В ГОРКОМЕ КПСС

Бюро горкома КПСС, исполнкомы городского и районного Советов народных депутатов приняли совместное постановление «О неотложных мерах по заготовке кормов для общественного животноводства, завозу и закладке овощей картофеля и фруктов для населения».

О выполнении плановых заданий по заготовке кормов для животноводства, завозу и закладке овощей, картофеля и фруктов а также подготовке овощекартофелехранящих больницами хозяйственных и торгующих организаций города и района допущено срочное отставание. Кормов заготовлено только 44 процента, завезено картофеля 20 процентов. Отдельные хозяйствственные руководители безответственно относятся к решению этих жизненно важных задач.

Учитывая положение дел, сложность погодно-климатических условий, а также то обстоятельство, что все работы должны быть завершены до 20 октября, бюро горкома КПСС, исполнкомы городского и районного Советов народных депутатов создали общегородской (районный) штаб по руководству работами по заготовке кормов для общественного животноводства, завозу и закладке овощей, картофелем и фруктами. Начальником штаба утвержден второй секретарь горкома КПСС В. С. Чертиков.

Штабу поручено привлечь к выполнению поставленных задач необходимые материальные технические и людские ресурсы всех городских и сельских промышленных, геологических, строительных, транспортных организаций. Обеспечить безусловное завершение всех работ до 20 октября. Заседания штаба проводить ежедневно до окончательного завершения работ. К руководителям, уклонившимся от поставленных задач, принимать необходимые меры воздействия.

Постоянное внимание обязывает всех хозяйственных руководителей, партийные, профсоюзные, комсомольские организации направить основные усилия на выполнение установленных заданий. Провести в коллективах широкую разъяснительную работу по мобилизации каждого трудающегося, каждого жителя города и района на решение поставленных задач.

Обязанть членов пекалы с 5 по 25 октября по заготовке кормов, завозу и закладке овощей, картофеля и фруктов. В каждом коллективе развернуть социалистическое соревнование за посроочное выполнение и превышение установленных заданий.

## НА ФИНИШЕ КАМПАНИИ

**Наша  
ИНТЕРВЬЮ**

Лето — наиболее активный период в животноводстве. Ремонтируются помещения для содержания скота, организуется заготовка кормов. О том, как в районе решается эта главная задача — обеспечение сырьем зимовки скота, рассказал главный зоотехник сельхозуправления В. П. КИШКИНОВА.

— По решению окружного Совета народных депутатов работы на лугах будут вестись до 10 октября. Так что осталось несколько дней. Осень дает себя знать.

— И где же выход?

— На юге Тюменской области работают шесть бригад сургутян на прес-

ковке соломы. Это последние производственно-го объединения Сургуттрансстрой, Сургутнефтепрессстрой, объединенно-го авиастроителя, управления механизации № 3, ГРЭС.

Энергетики, как всегда, проявили высокую ответственность и организованность. При плане 1500 тонн они выпрессованы 1000 тонн. Близки к выполнению задания строители дорог.

Всего сургутянами выпрессовано в Ишлинском районе 3200 тонн соломы. Из них 1500 уже доставлено по железной дороге в Сургут.

Но уже сегодня можно сказать, что зимовка скота обещает быть трублой как никогда. И с первых дней ее корма притятся расходовать экономично.

УЧИТЕЛЬ, ОБРАЗНО ГОВОРЯ, ОСУЩЕСТВЛЯЕТ СВЯЗЬ ВРЕМЕН, ОН — ЗВЕНО В ЦЕПИ ПОКОЛЕНИЙ, ОН КАК БЫ ПЕРЕДАЕТ ЭСТАФЕТУ ИЗ



## УЗЫ КОЛЛЕКТИВА

Настоящий коллектив — это узы, из которых неизменно вырваться, не разорвав своего сердца. Я хочу рассказать о коллективе учительницы средней школы № 7, в котором я myself начала свою трудовую учебную

Всего в школе 62 педагога, и основой их являются опытные учителя. Педагоги из них работают вот уже 10 лет, со дня открытия школы, 14 выпускники первой и седьмой школы. Новички вливаются в коллектива, с первых самостоятельных шагов чувствуя поддержку старших товарищ. В педагогику пришли девчонки, рабочие, пеловочки. Начинается неуловимым «тонким» мистерия педагогики, как говорил А. С. Макаренко, которая и определяет успех новичков.

Вот и Надежда Николаевна Панкина, хоть и проработала всего четыре года, но уже стала в этом коллективе прекрасным организатором воспитательной работы. Ее свободное время отдает она своему классу.

Готовит конференции, например, по произведению А. М. Горького «Детство», ведет кружок русского лыка, регулярно выпускает с учениками газеты «Из жизни слов», в «Занимательной грамматике», ведет литературный кружок. Ее учащиеся уже в 8 классе научены самостоятельно готовить массовые мероприятия. Наши контакты с родителями, с их помощью, оборудован кабинет.

Одним словом, прекрасный организатор, авторитет к ней пришел незаметно, без всяких усилий. Хотя Надежда Николаевна и работает еще с наставником, но успех воспитателя к ней уже пришел.

В армию учителей каждый год вливается новое пополнение. И в седьмую школу тоже приходят молодые учителя, а уходят... только те, кто совсем уезжает из города. Поэтому что здесь все убеждены, что настоящий коллектив — это узы, из которых неизменно вырваться, не разорвав своего сердца.

**Г. АБРАМИЧ,**  
учительница  
средней школы № 7.

В НАШ професиональный праздник — День учителя мы хотим поздравить своего коллегу Нину Георгиевну Селиванову. Этого замечательного человека мы называем сердцем коллектива учителей.

Нина Георгиевна — учительница географии. Более 25 лет она работает в школе. Много интересного узнают дети в ее уроках: как велика и прекрасна наша Родина, как она богата, как обильны водопады и разнообразны растительный и животный мир. Как привлекательна она для людей социалистического и трудового людя капиталистического мира. На уроке географии они узнают об экономической и политической жизни СССР и зарубежных стран.

Опираясь во всех разделах курса географии на материалы ХХV съезда

КПСС, на связи с современностью, она всегда рассказывает школьникам о благотворном влиянии проводимой нами международной политики, что сослуживает ей главное направление социального прогресса человечества.

Нина Георгиевна творчески проводит каждый урок. В ее изысканном географии в стены ассоциируют. Все сделано своими, ученическими и родительскими руками. Каждый блок освещен, здесь проходит практическая часть изучения географии: опыты, лабораторные работы, изучаются топографические схемы.

Старшеклассники любят с мятой сидеть и ходить в тураходы, участвуют

в соревнованиях по ориентированию. С этих соревнований среди школ они не раз возвращались победителями.

Нет лучше воспитателя в нашей десятой школе, чем Нина Георгиевна. Она воспитывает детей во взрослительных примерах жизни, в примерах советского образа жизни, за примером жизни и деятельности В. И. Ленина. Родители ее классов всегда с вею рядом: дежурят ли дети по школе, идут ли в ходок, готовятся ли к празднику. Это теплое содружество помогает ей и ее воспитанникам иметь хорошие результаты в учебно-воспитательных делах.

Много лет Нина Георгиевна руководит пар-

тийной организацией. К решению школьных вопросов подходит всегда аналитически. Хорошо знает силы педагогического коллектива, участвует в расстановке кадров.

Нина Георгиевна всегда с коллективом. Свои силы она не засиживается, расходует на изобретение, на поддержку, на помощь коллектива.

К ней первой обращаются со своей белой, знают, что поможут. К ней идут с радостью, знают, что порадуется она вместе с тобой.

Нина Георгиевна всегда молода и энергична. Без устали в делах, без усталости о душевной добродетели.

Группа учителей средней школы № 10:  
**А. С. ЧЕРНУХА,**  
**В. Е. ТОЛМАЧЕВА,**  
**А. П. РАСПОПОВА,**  
**Т. Д. БЕСПЕРОВА**  
и другие.

## ПАРТОРГ

да КПСС, на связи с

современностью, она всегда

рассказывает школьникам о благотворном влиянии проводимой нами международной политики, что сослуживает ей главное направление социального прогресса человечества.

Нина Георгиевна творчески проводит каждый урок. В ее изысканном географии в стены ассоциируют. Все сделано своими, ученическими и родительскими руками. Каждый блок освещен, здесь проходит практическая часть изучения географии: опыты, лабораторные работы, изучаются топографические схемы.

Старшеклассники любят с мятой сидеть и ходить в тураходы, участвуют

## НА ПОРОГЕ ОТКРЫТИИ

Есть такой афоризм: настоящий учитель готовится к уроку всю жизнь.

Таким учителем-новатром является Капитолина Валентиновна Архангельская, учитель русского языка и литературы. Все 22 года своей творческой деятельности она отдала детям. В нашей школе работает 10 лет. Это опытный педагог, требовательный и принципиальный товарищ. Не скучается, делится она своими знаниями в области методики с молодыми коллегами, оказывает помощь в планировании и в ведении урока. Поэтому-то в доверие ей руководство методическим объединением учителей русского языка и литературы.

Уроки Капитолины Валентиновны отличаются четкостью, продуманностью в выборе материала и методов, которые учитель использует. Высокий темп урока, широкое применение технических средств обучения, дидактического материала делают ее уроки интересными, увлекательными.

Каждый ее урок для них — это открытие нового.

го, невзведенного. Учитель постоянно работает над обогащением словарного запаса и культуры речи учащихся. Широко используется звукозапись их выступлений. В результате такой кропотливой, а за то же время и творческой работы Капитолина Валентиновна добилась того, что более половины учащихся выполняют контрольные работы на «4» и «5».

За какое бы дело ни бралась Капитолина Валентиновна, все она делает щадительно, во все вкладывает частичку своей щедрой души: будь это урок, будь это классный час, заседание методического объединения или поход со своими ребятами в лес. Средних уроков у нее не бывает. Все они похожи на чудо, как драгоценные камни, радуют многими своими красками. А сама учительница, подобно волшебнику, ведет школьников по тропе открытых, увлекает состоянием умов, яркими демонстрациями доброты.

**Н. ОСИПОВА,**  
завуч средней школы № 2.

Интересной, творческой мазью живет коллектив учителей русского языка и литературы школы № 5.

В этом немалая заслуга Людмилы Валентиновны Селищевой, которая уже пятый год возглавляет методическое объединение славянников. До предела заполнены ее рабочие дневники: нужно помочь молодым учителям, сплавлять наиболее трудные темы, посоветовать дополнительную литературу, посетить уроки, просмотреть поурочные планы, проверить готовность досягаемиков к предстоящему заседанию методобменников.

Шедро делится Людмила Васильевна опытом работы со своими коллегами; приглашает к себе на уроки, готовит открытые мероприятия, имеет практические советы по организации учебного процесса. Учителя видят в ней мудрого наставника и хорошего друга.

И сегодня мы можем сказать, что каждому учителю русского языка есть что постичь со своим товарищем по преподаванию русского

языка. Леденева умело организует творческую работу учащихся, уделяет большое внимание формированию самостоятельности суждений, развивает мировоззренческие понятия. У нее на уроках можно научиться с метапозиций, с пагайдностью, с тематическими средствами.

Интересную работу по краеведению проводят Валентина Ивановна Балакина. Ее учителя и коллеги встречаются с ветеранами войны и труда, совершают экскурсии по городу и в памятных местах. Собиратель материала оформляют в виде альбомов, стендов, устных журналов. Уроки литературы в старших классах Галины Саркисян отличаются высокой интенсивностью, умеют поглощать уроки уроки-конференции, уроки-дискуссии.

Из года в год веются поэмы лучших методов своих творища и наставника.

Наши учителя, образно говоря, осуществляют связь времен, он — звено в цепи поколений, он как бы передает эстафету из

## НА НИХ

НАСТОЯЩЕГО В БУДУЩЕЕ, ЭТО ДЕЛАЕТ ЕГО ТРУД ТАКИМ УВЛЕКАТЕЛЬНЫМ, ИСТИННО ТВОРЧЕСКИМ.

Л. И. БРЕЖНЕВ.

## ПАМЯТЬ-РОЩА

Чуть-чуть поеживаясь, деревья вздрагивают на ветру. Здесь уже целая рощица. Девятый год выпускники высаживают их у школы. К этой памяти близко относятся учащиеся; поливают саженцы, расчищают территории.

Вестибюле школы уже встречает стенд: зориные фотографии мальчиков, серые, сосредоточенные — старшеклассников. Шестой год возглавляет школу в Юганске Ольга Мария Николаевна Пропок. 31 год назад, после Томского учителяского института она начала работать в Башкирии. Много воды ушло с той поры, вот уже и свои дети выросли. Лидия пошла по стопам матери, сын стал московским геологом, как отец. Но так же, краиного для наследия, Мария Николаевна, волнуясь, входит в класс.

Двадцать пять лет читает ребятам математику Людмила Петровна Матук. В этой школе она изучала. Второй звонок — Нина Николаевна Смолина преподает химию. Ребята с

удовольствием ходят на ее уроки. И не было еще случаев, чтобы на вступительных экзаменах о бузах ее выпускники получали оценки ниже, чем «отлично» и «хорошо».

Работает мало того, что они видят учительницу в школе, они и во втором приходят. Здесь так говорят: «Попить ребята чаевничали у Нины Индисковой». И детский мир хорошо ей знаком и как учительница, и как матери — у самой растет сын.

А Евдокия Николаевна Переображенская учит самых маленьких, учит уже 32 года. Подвижная, быстрая, она успевает очень многое сделать за день: и провести уроки, и побывать в библиотеке, и подготовиться к занятию клуба книгоиздания, оформить с ребятами класс. Трудя день, то до поздней вечера еще горят в ее силах.

Работает в школе молодежь и наставники их поддерживают, создают условия для учебы. Училась в этой школе и Лада Тренина, а потом стала

здесь же работать вожатой.

— Очень интересная, — говорит о ней М. Бондарев, секретарь ГК ВЛКСМ. — Работает по новому, обязательно в методических разработках и внесет что-то свое. Лидия любит ребят, а те в ответ ходят за нее по пятам.

В течение дня мы несколько раз заходим в школу, учителясь всегда была полна. «У нас и уроков нет, а ее равно как магнитом тянет в школу», — говорит Л. П. Матук. — Удивлен Матук.

...Три года назад сажали деревья у школы и Владимира Гарышева. Но за это время не забыл своих учителей. Уже в многое дней до сегодняшнего праздника школа получила его поздравление. А сколько еще таких открыток приведут в этот светлый учителяский день школа из многих уголков нашей страны.

...Шумят на ветру деревья. Одни окрепшие, другие пока робкие. И эта рощица — человеческая память, человеческая любовь.

Л. БОКОВА, нач. спец. корр. п. Юганская ОБС.

## ИДЕАЛ ДСБРА И КРАСОТЫ

Работает в нашей школе замечательный педагог, красной души человек. Это Алевтина Александровна Генциева. 22 года отдала она педагогике, но из них 13 лет работает в Сургуте.

«Это мой пятый выпуск третьеклассников в этой школе», — говорит она, любовно оглядывая ребят, склонившихся над тетрадями.

38 маленьких человечков успешно осваивают школьные науки, любят каждое слово учителницы, заворожены следят за каждым ее движением, готовые взмечтать руки для ответа на поставленный вопрос.

Доброжелательность и взаимопонимание создают в классе атмосферу творческой активности. У Алевтинки Александровны успевают все ученики в потоке в старших классах тоже хорошо учатся. Ее воспитанники выделяются опрятностью, привлекательностью, сознательной дисциплиной, активно участвуют в общественной работе, любят музыку, технику. Нет ничего удивительного и том, что родители стараются определить детей именно в ее класс.

«Все, что мы делаем, должно служить целям формирования всесторонне речевой личности, которая завтра должна встать в ряды активных строителей коммунизма», — говорит Алевтина Александровна.

Родители — первые помощники ее во всех начинаниях. Раз в месяц учительница проводит день открытых дверей, когда родители присутствуют на уроках, знакомятся с требованиями школьных программ, наблюдают работу учащихся, приобщают себя к педагогическому труду.

В гости к ребятам приходят передовики производства, ветераны войны. Счастье третьеклассники готовятся к сбору о пионаров 30-х годов, на который будут приглашены ветераны труда К. С. Пантелеймонова и Я. В. Кайдалова.

Передав своих воспитанников в старшие классы, Алевтину Александровну на поддерживает с ними самую теплую связь: она бывает у них на классных часах, комсомольских собраниях. Первая учительница всегда остается для ребят идеалом красоты, добра и справедливости.

Ю. ПЛЕХАНОВА, завуч средней школы № 6.

Родители — первые помощники ее во всех начинаниях. Раз в месяц учительница проводит день открытых дверей, когда родители присутствуют на уроках, знакомятся с требованиями школьных программ, наблюдают работу учащихся, приобщают себя к педагогическому труду.

В гости к ребятам приходят передовики производства, ветераны войны. Счастье третьеклассники готовятся к сбору о пионарах 30-х годов, на который будут приглашены ветераны труда К. С. Пантелеймонова и Я. В. Кайдаловой.

Передав своих воспитанников в старшие классы, Алевтину Александровну на поддерживает с ними самую теплую связь: она бывает у них на классных часах, комсомольских собраниях. Первая учительница всегда остается для ребят идеалом красоты, добра и справедливости.

Ю. ПЛЕХАНОВА, завуч средней школы № 6.



## ПОДТВЕРДИЛ ЭКЗАМЕН

Доказала, что в условиях вечернего обучения можно прочные, глубокие, сознательно усвоенные знания. Особенно трудно этого добиваться в обучении математике, так как уровень знаний учащихся вечерней школы самый разный и чаще всего очень языкий.

Но учителями вечерней средней школы № 5 В. М. Коновалева

и Алевтина Михайловна Валятина, что в условиях вечернего обучения можно добиться прочные, систематические знания в математике. Об этом свидетельствовали ответы учащихся восьмого и одиннадцатого классов на экзаменах.

Щательно изучив вопрос о путях активизации мыслительной де-

ятельности учащихся, Валятина Михайловна умело использует их, стремясь максимально повысить эффективность своих уроков.

Проблемность явления

материала, различные виды самостоятельных работ, озорье на уроке, живой опыт учащихся и другие методы

вместе с твёрдой, доброжелательной формой общения дают возможность В. М. Коноваловой достичь желаемого, заинтересовать и активизировать учащихся на уроке, дать им прочные знания.

Кроме того, Валятина Михайловна Коновалова учит учащихся вечерней

школы думать, рассуждать, делать выводы, поэтому постоянным требованием на уроках математики является требование обосновывать свою ответ. И добиваясь этого ей помогает хорошее знание специфики работы вечерних школ.

Л. КОВШОВА, завуч вечерней средней школы № 6.

## РАВНЯЮТСЯ

языка и литературы, изучается и обобщается опыт лучших учителей школы. В прошлом учебном году был обобщен опыт Г. А. Леденевой по теме «Патриотическое воспитание на уроках литературы в 6-х классах» и Л. В. Щегловой по теме «Юноша, воспитывающий». В этом году обобщается опыт Ю. С. Прядильной и В. И. Назариной.

Большое внимание методической обработке уделяется взаимоосвещению уроков. В течение года каждый учителю, посыпает не менее 20 уроков своих товарищей. Критически подходит учитель к недостаткам, берет в свою пепперогическую колыбель всю информацию, интересное.

Особенно оживает работа в первом деканате русского языка и литературы: проводятся конкурсы на лучшего чтеца, вечера поэзии, участия журналисты, литературные викторины, библиотеки.

В этом учебном году в наш коллектива включились новые учителя, впервые делят в школе мыслью вновь вспомогают им привести уверенность, привлечь и работе методического объединения. И на практике приходят мудрые слова А. С. Макаренко:

«Единство педагогического коллектива — совершенно определенная вещь, и самый молодой, самый неопытный педагог в едином, сплоченном коллективе, возглавляемом хорошим мастером-руководителем, больше сделает...»

И поэтому руководитель методической обработки словесников Людмила Васильевна Шеагачева стремится к тому, чтобы начинающие педагоги входили в свою профессию, смиряясь на опыт своих старших товарищ.

П. СИЛИНА, председатель местного комитета средней школы № 3.

## НА КАЖДОМ УРОКЕ

Учителя... Вряд ли можно назвать другую профессию, которая была бы так тесно связана с жизнью, с мечтой каждого будущего, в воспитании человека.

М. И. Калинина говорят: «Учителя работает над самой ответственной задачей — он формирует человека. Этой благородной цели — формирование взглядов, чувств, мировоззрения учащихся отдаёт 30 лет своей жизни».

Л. В. Красова, учительница вечерней средней школы № 2. Всего второй год работает здесь Лидия Николаевна, но уже снискав любовь и уважение учащихся. Ее с и-

нтересом слушают на уроках, лекциях, беседах.

Преподавание литературы Лидия Николаевна старается вести так, чтобы выявлять у учащихся глубокие раздумья о жизни. Необходимым условием она считает искренность в честность во взаимоотношениях педагога с учеником. На каждом уроке жизни педагога, чувства, мировоззрения учащихся отдаёт 30 лет своей жизни».

Л. В. Красова, учительница вечерней средней школы № 2. Всего второй год работает здесь Лидия Николаевна, но уже снискав любовь и уважение учащихся.

Самое циничное на уроке этой учительницы то, что ребята начинают интересоваться предметом, видеть и литературу, не забывая, в учебнике живи, где всегда можно найти ответ на волнующие их вопросы.

Она стремится довести до сердца и ума учащихся художественные образы, созданные писателями, возводить их к уровню поэтического слова, и перед ними открывается не только видение и моральное величие произведения, но и его возвратная красота. Вот почему на уроках Лидия Николаевна интересно.

В. КУЗЬМИНА, директор вечерней средней школы № 2.

че, серьезнее относиться к предмету, видеть и литературу не забывая, в учебнике живи, где всегда можно найти ответ на волнующие их вопросы.

Она стремится довести до сердца и ума учащихся художественные образы, созданные писателями, возводить их к уровню поэтического слова, и перед ними открывается не только видение и моральное величие произведения, но и его возвратная красота. Вот почему на уроках Лидия Николаевна интересно.

В. КУЗЬМИНА, директор вечерней средней школы № 2.

«Есть решение о высылке сберкассы — высылайте их. А сберкасса не уходит. Да если и уйдет — лишь на пять квадратов станет больше».

Давно давно назрел вопрос расширения, точнее открытия в микрорайоне строителей двух почтовых отделений. Но дальше решения, как видим, дело не продвинулось.

А люди продолжают претирать первым, не обращая внимания на реше-

## СТОЛПОТВОРЕНИЕ

Каждый день с девятого утра у третьего отделения связи открыты двери из-за баррикад посыпок. Горы ящиков в мешках скрученные в пакеты производственной плащадки, даже залы для

клиентов заняты, забиты ими.

Закрыт прием, выдача телеграмм, перевозки, ведутся с вспомогательными переговорами. А письменные пакеты стоят, им-то больше не бояться денег пегаса.

В отчаянии звонят на почтовые отделения языком, вспоминая прошлые годы.

А люди продолжают претирать первым, не обращая внимания на реше-

ние, им ведь не увеличить производственное помещение.

Предлагаем начальнику узла связи т. Торопову совместно с исполнкомом принять срочные меры по открытию новых отделений связи.

В. ПАСЕЧНИК, нач. письм. корр.

## ОСТРЫЙ СИГНАЛ

# ГОЛУБОЙ ОГОНЬ

Голубой огонь стал первым призом домашнего очага. Газ — центральное топливо. Но малейшая неосторожность, связанныя с несоблюдением правил эксплуатации газового оборудования и нарушением правил безопасности, может привести к тяжелым последствиям.

За нормальную и безопасную эксплуатацию газового оборудования большая ответственность возлагается на самих абонентов. К сожалению, некоторые жители Сургута не соблюдают правила пользования газовыми приборами: производят самовольно монтаж и перемонтаж оборудования и газопроводов, несвоевременно про-

водят инструктаж в техническом кабинете базы Сургутгаза.

В феврале этого года по улице Московской, 34, кв. 7, произошло загорание газовой смеси, вследствие чего жильцы получили ожоги. Причиной было и то, что одна из квартирстыремши Л. А. Ижковкина не прописала инструктаж и пользовалась в течение нескольких лет по абонементскому номеру прежних жильцов квартир.

Кроме того, некоторые жильцы, проживающие в домах с электроплитами, самовольно и незаконно устанавливают еще и газовые плиты, что является угрозой не только для членов семьи, установившей газовую плиту, но и для жильцов всего дома. Решение горисполкома руководителя жилищно-коммунальных контор обязывает систематически проверять соблюдение правил безопасности в газовом хозяйстве. Факты появления газовых плит в электрифицированных домах говорят о том, что эта работа проводится плохо, обективаются частные подобные случаи в жилом фонде ЖКК Сургутгазстроя.

Перед пользованием газовыми приборами необходимо в установленные сроки проходить инструктаж на базе Сургутгаза. Ежегодно база производит ремонт газового обо-

рудования (реквизит). Регулярное и своевременное проведение ремонта гарантирует нормальную и безопасную работу газовых приборов.

Напоминаем вам: при появлении запаха газа немедленно прекратите подачу его к газовому прибору, превратите помещение, не зажигайте огня, спички, не курите, не включайте электроприборы. Помните, что утечка газа может привести к взрыву, пожару, отравлению. Строгое выполнение правил пользования газом и газовыми приборами предотвратит вас от несчастного случая.

**Е. АСТАФЬЕВА,**  
инженер по технике безопасности базы  
Сургутгаза.

ВАМ СЛОВО,  
ТОВАРИЩ ЧИТАТЕЛЬ

## ПРОСТОР ФАНТАЗИИ

Традиционный осенний конкурс букетов и композиций в городском профтехучилище № 17 был посвящен 50-летию его для образования Ханты-Мансийского автономного округа.

Наибольшие букеты, необычные сочетания и композиции цветов получили «Плещея ярко горят огни Сургута», второе — «Мир дому твоему», которую оформили 79 групп.

В один из сентябрьских дней мы провели и конкурс плакатов по теме «Мир — миры». Конкурсы — одно из наибольших интересных и эффективных мероприятий, пользующихся большим успехом у ребят нашего училища. Какую-то часть и они вносят в сплочение коллектива учащихся, в развитие их выдумки, фантазии.

**И. ТОМКИНА,  
Н. СПАСОВА,**  
учащиеся группы слесарей КИПиА.

Задемонтировались



## ЧАЕВОД-ДОЛГОЖИТЕЛЬ

Крестьянин колхоза села Линых Гудутского района Абакской АССР Темур Ванача свою 50-ю юбилейную годовщину, заложенной им полвека назад, начал в возрасте... 111 лет.

Т. Ванача сохранил удивительную трудоспособность: каждый год он собирает до 2,5 тонны чайного листа. Он отлично видит и слышит, никогда не болел. Одним из обязательных условий долголетия Ванача считает постоянный труд.

В его семье 60 сыновей, внуków, правнуков, прав правнуоков. Есть среди них люди множества профессий. Сын Иван, например, педагог, другой сын — Самсон — экономист, внук Владимира — агроном, внучка Людмила окончила сельскохозяйственную академию...

Участник двух войн — первой мировой и гражданской. Темур Ванача, когда началась Великая Отечественная война, попросил направить его в действующую армию. Старику тогда было 73 года. Ему, конечно, отказали. За отца сражалась его сыночка. Одни из них удостоены высшей советской награды — ордена Славы всех трех степеней.

Темур Ванача — заслуженный работник сельского хозяйства республики. Он — один из создателей хора столетних. Ансамбль побывал на фестивале этнографических коллективов в Венгрии, где удостоился приза.

Высокое вокальное мастерство этого уникального самоделтельного коллектива во достоинству определило не только тех красив, где проживают его исполнители, но и многих мест, которые лежат от родины Ванача на многие тысячи километров.

В Грузии проживает сейчас около двух тысяч долгожителей в возрасте старше 90 лет. Исследования ученых показали, что все они активно трудались не только в молодости, но и в преклонном возрасте. Многие из них и сейчас занимаются физическим трудом, ведь это главное, чем живут долгожители.

**Р. АХПАТЕЛОВ**  
(ТАСС).

## НАРОДНЫЙ АНСАМБЛЬ

**БЕЛОРУССКАЯ  
ССР. «Рынца» («Утро»)** — так называется народный ансамбль Гродненского Дворца культуры текстильщиков. Народный ансамбль «Утро» — это множество поездов прошли по многие города Российской Федерации, Литвы, Молдавии, ГДР, Польши.

Самобытные элементы национальных танцев, оригинальность народных костюмов — все это нашло отражение в лирических хороводах, шуточных кадрилях, близким всем веселым плясах.

Этот народный ансамбль с поэтическим названием, конечно же, очень популярен, и прежде всего — у себя на родине.

Ансамбль — лауреат республиканских конкурсов и I Всесоюзного фестиваля самодеятельного художественного творчества традиционного. Удостоен диплома и медали ВДНХ СССР.

На снимке: мужская группа ансамбля. Фото А. Перехода (ТАСС).

Редактор  
В. КИСЕЛЕВ.

# РЕКЛАМА. СПРАВКИ

## КИНО

**«ОКТЯБРЬ»**  
7 октября. «Операция «Кобра» — в 13, 15, «Бинокль» — в 17, 19, 21.

## ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ:

Ремонтно-строительное управление № 1 Сургутского ДСК — линейных мастеров, нормировщиков, плотников, столяров, монтажников, электромонтеров, каменщиков, штукатуров-малярей. Общежитие обеспечивается. Проделав авт. № 3, 4 до ост. «ДСК».

Молочный завод — срочно рабочих нынешней годности в цех молочной продукции, электриков, грузчиков, слесарей-наладчиков с отправлением из учебы в г. Ишим. Проделав авт. № 4 до ост. «Гормолзавод», тел. 2-81 («ДСК»).

Сургутская школа-интернат — преподавателя английского языка. Представляется чество в общежитии. Обращаться: ул. Федорова, 186; тел. 11-89 («Черный Мыс»).

Сургутская транспортная контора треста Запсибирэнергострой — опытных водителей для работы на новых машинах БелАЗ-540, КраЗ-256, автокрановщиков, автослесарей, слесарей по ремонту двигателей, газовысотроварщиков, плотников, транспортных рабочих по уборке помещений (женщин), мотористов, ткачевиков, механиков автотранспорта. Одиночкам представляется благоустроенным общежитием. Проделав авт. № 4 до ост. «Стройбаза», тел. 8-8-8, 2-18 («Стройбаза»).

Сургутская транспортная контора треста Запсибирэнергострой — опытных водителей для работы на новых машинах БелАЗ-540, КраЗ-256, автокрановщиков, автослесарей, слесарей по ремонту двигателей, газовысотроварщиков, плотников, транспортных рабочих по уборке помещений (женщин), мотористов, ткачевиков, механиков автотранспорта. Одиночкам представляется благоустроенным общежитием. Проделав авт. № 4 до ост. «Стройбаза», тел. 8-8-8, 2-18 («Стройбаза»).

Автобаза № 4 — срочно водителей — 4—6 разрядов, слесарей 3—5 разрядов, газовысотроварщиков 4—5 разрядов, уборщиков производственных помещений, столяров, рабочих всех строительных специальностей. Проделав авт. № 4 до ост. «Промышленка».

Центральная база производственного обслуживания вышко-монтажных работ — на постоянную работу электроварщики ков ручной сварки, фрезеровщиками, токарями, слесарей механизированных работ, слесарей по ремонту технологического оборудования, слесарей по наладке деревообрабатывающих стапиков, сверлильщиков, рабочих по уборке производственных помещений, подсобных транспортных рабочих, трактористов. Одиночкам предоставляется общежитие. Проделав авт. № 1 от ост. «Больничный комплекс», № 2 от ост. «ДК «Стройтель» в 8.00, 12.40.

Специализированное строительное управление № 1 — по

рабочих во вновь открываемую столовую. Проделав авт. № 4 до ост. «Гормолзавод», тел. 6-22-52 («НГДУ»).

Краснодарское транспортное предприятие «Транссильхозтехника» МЕНЯЕТ новый АВТОМОБИЛЬ УАЗ-469 «Б» за автомобиль ГАЗ-24 «Волга». Обращаться: 350066 г. Краснодар, ул. Просторная, 9, транспортное предприятие «Транссильхозтехника»; тел. 3-68-24.

МЕНЯЮ благоустроенную трехкомнатную квартиру в г. Новокузнецке на равноценную или двухкомнатную в г. Сургуте. Обращаться: ул. Магистральная, 33, кв. 118.

Сургутский горыбкооп — для работы в поселке Банное продавца, вакаря. Жилье предоставляется. Обращаться: ул. Мелик-Каримова, 24; тел. 15-17 («Черный Мыс»).

Сургутская ГРЭС — срочное назначение старшего мастера котельного цеха; тел. 3-57, 5-27 («Дирекция ГРЭС»).

Специализированное строительное управление № 1 — по рабочим во вновь открываемую столовую. Проделав авт. № 4 до ост. «Гормолзавод», тел. 6-22-52 («НГДУ»).

Районное энергетическое управление Тюменьэнерго — срочно машинистку, бухгалтера, старшего экономиста, старшего токаря, токаря, в отдел материально-технического снабжения, старшего инженера, инженеров в службе сетей с опытом работы в сетевых предприятиях, инженеров в секторах эксплуатации и ремонта электростанций, изоляции, грозозащиты, электромонтеров в лаборатории высоковольтных испытаний 4—6 разрядов, инженера в центральную службу земельной защиты, автоматики и телефонии, начальника АХО, завхоза, уборщика. Обращаться: Сургутская ГРЭС, отдел кадров; тел. 3-06 («Дирекция ГРЭС»).

Производственное объединение Сургутрансгаз — срочно начальника отдела материально-технического снабжения, старшего инженера в отдел материально-технического снабжения, кладовщика, приемо-сдатчиков грузов и багажа, диспетчера по военноморской охране, заместителя начальника отряда транспорта, начальника отряда ВОХР, стрелков военизированной охраны, главного инженера базы ПТОИК, заместителя директора базы ПТОИК, начальников участков инженеров-электриков, инженера КИПиВ, для работы на трассе и в г. Сургуте, грузчика-страпонщика. Проделав служебный авт. от «Лягушка» ГРЭС и ДК «Стройтель» в 8.00, 12.40.

Специализированное строительное управление № 1 — по рабочим во вновь открываемую столовую. Проделав авт. № 4 до ост. «Гормолзавод», тел. 6-22-52 («НГДУ»).

Краснодарское транспортное предприятие «Транссильхозтехника» МЕНЯЕТ новый АВТОМОБИЛЬ УАЗ-469 «Б» за автомобиль ГАЗ-24 «Волга». Обращаться: 350066 г. Краснодар, ул. Просторная, 9, транспортное предприятие «Транссильхозтехника»; тел. 3-68-24.

МЕНЯЮ благоустроенную трехкомнатную квартиру в г. Новокузнецке на равноценную или двухкомнатную в г. Сургуте. Обращаться: ул. Магистральная, 33, кв. 118.

**ПОГОДА**

По сообщению Сургутского гидрометбюро, сегодня днем по городу облачная погода, времена пасады, ветер юго-западный, 12—17 м/сек., температура воздуха 1—3 градуса. Уровень воды в Оби 212 см, температура воды 9,0 градуса.

Газета выходит ежедневно кроме воскресенья и понедельника.